

Înregistrare ambientală dintre procurorul ARDELEAN CRISTIAN ( la acel moment la Parchetul de pe lângă Tribunalul Bihor ) și prim-procurorul POPA VASILE ( Duminică , 02 februarie 2014 )

...
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Judecătorii de la Tribunal mi-or zis și Crina ( judecător CRINA MUNTEAN ) și Raluca ...or recunoscut că lor le-o venit comunicare că s-o admis recursul inculpatului ...ăsta ...păi noi am știut , dar păi am uitat că am fost ocupate cu noile coduri , nu ți-am mai spus nimic. No . Cine să mă anunțe ? De la arest nu m-a sunat nimeni , din poliție nimeni .
Prim-procuror POPA VASILE : Da bun , tu când știai că expiră ( arestul – s.n.)?
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Eu știam că pe 6 ( 6 februarie 2014 – s.n.) cum am cerut ...dacă știam că expiră astăzi mai ceream o prelungire ...dar eu nu am știut măi , că azi dimineață am fost sunat , m-o sunat ALEX , l-o sunat și pe el ală de la Penitenciar că azi îi dă drumul , azi e ultima zi .
Prim-procuror POPA VASILE : Cristi nu este normal  și se interpretează și altcumva sau că provoci sau că vrei să obții altceva , nu-i bine , deci trebuie să fii foarte atent Cristi cu chestii din astea , ...ascultă-mă termenul ală ( cu cel puțin 5 zile înainte de expirarea arestului – art. 207 alin. 1 Cod pr. pen.- s.n. ) că am citit foarte bine acuma noul cod și se lucrează după noul cod , termenul ală nu e de recomandare.
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Nu , îi de recomandare am vorbit și cu Crina ( judecător CRINA MUNTEAN ) că e de recomandare .
Prim-procuror POPA VASILE : Și cum te duci tu acuma cu dosarul , cine te primește, cine ți-l înregistrează ?
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : O zis Crina  ( judecător CRINA MUNTEAN ) că vorbește cu grefiera și va fi acolo ... ( inculpații arestați trebuiau eliberați în acea zi , cu toate acestea procurorul ARDELEAN CRISTIAN rezolvă în zi de duminică , 2 februarie 2014 , ca judecătoarea Crina Muntean să-i aducă un grefier și judecător de acasă să poată fi prelungită ilegal măsura arestării  preventive și inculpații să fie privați în continuare nelegal de libertate, deși dosarul nu a fost înregistrat la Tribunalul Bihor cu cel puțin 5 zile înainte de expirarea arestării preventive) .
Prim-procuror POPA VASILE : Deci Cristi , deci bun , încă o dată , nu e bine să depășești ( termenul în care să solicite menținerea măsurii arestării preventive), verifică și tu bă Cristi , băi tu ești titularul cauzei ...
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Da Doamne fute-i ...
...
Prim-procuror POPA VASILE : Bine , da dacă astă , eu intenționam aseară să mă duc la Arieșeni, nici telefon , nici la telefon nu mă găseai , ce făceai ?
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Asta este , atunci ceream prelungire , asta este ... ( procurorul ARDELEAN CRISTIAN , probabil dacă nu era ajutat de judecătoarea CRINA MUNTEAN de la Tribunalul Bihor , dorea să falsifice actele și să ceară o prelungire separată în cursul urmăririi penale , deși conform înregistrării terminase urmărirea penală și întocmise rechizitoriul încă din data de 31 iulie 2019 – s.n. ) . Cei de la Curte puteau să zică că ei nu vin că e duminică .

Prim-procuror POPA VASILE : și așa s-ar putea să ai probleme pentru că Crina      ( judecător CRINA MUNTEAN ) trebuie să bage pe cineva acuma ( un judecător care să prelungească ilegal arestarea preventivă - s.n ) .
Procuror ARDELEAN CRISTIAN : Da un judecător și judecătorul care o să fie desemnat poate să spună că eu vreau să studieze toate cele 24 de volume ...și atunci asta este , eu ce să fac ?

[bookmark: _GoBack]	În final , dosarul este înregistrat la Tribunalul Bihor ilegal în data de 2 februarie 2014 ( zi de duminică ) , cu nerespectarea termenului imperativ de 5 zile prevăzut de art. 207 alin. 1 Cod procedură penală , iar arestarea preventivă este menținută tot ilegal în aceeași zi de către un judecător al Tribunalului Bihor ( deși dosarul avea 24 de volume fiind imposibil de studiat de către judecător în câteva ore ) .
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